Status dziennikarza – twórcy
(materiał lustracyjny, roboczy dla SDP )

Status twórców, w tym m.in. dziennikarzy trzeba rozpoznawać, na co najmniej trzech płaszczyznach:
-  zawodów oraz specjalności twórczych (kwalifikacje, status, definicje)
-  działalności zawodowej, osobistej, gospodarczej, kulturalnej,
-  obciążeń publiczno-prawnych (podatki, ubezpieczenia społeczne i zdrowotne). 

Każda z tych odrębnych sfer regulacji kieruje się odrębnymi kryteriami i jej zakres podmiotowy i przedmiotowy nie pokrywają się. 

Zawody

Występujące w Polsce poważne trudności ze zdefiniowaniem niektórych zawodów m.in. dziennikarza, dla potrzeb klasyfikacji działalności, w tym dla celów podatkowych, pojawiają się głównie ze względu na dotychczasową praktykę i regulacje z okresu PRL oraz szczególne cechy aktywności twórców i fakt, że umiejętności są luźno związane z wykształceniem. Dodatkowo bałagan powiększają niewłaściwe, doraźne zmiany regulacji krajowych. 
Podstawowe definicje zawodu i specjalności zawodowej zostały przyjęte przez Międzynarodową Organizację Pracy (skrót polski – MOP, angielski – ILO, International Labour Organisation) z siedzibą w Genewie. Definicje te są stosowane przy opracowywaniu i wdrażaniu międzynarodowej, europejskiej i polskiej Klasyfikacji Zawodów i Specjalności (KZiS)
. „Zawód jest definiowany jako zbiór zadań (zespół czynności) wyodrębnionych w wyniku społecznego podziału pracy, wykonywanych stale lub z niewielkimi zmianami przez poszczególne osoby i wymagających odpowiednich kwalifikacji (wiedzy i umiejętności) zdobytych w wyniku kształcenia lub praktyki. Wykonywanie zawodu stanowi źródło dochodów”.
„Zawód może się dzielić na specjalności. Specjalność jest wynikiem podziału pracy w ramach zawodu, zawiera część czynności o podobnym charakterze (związanych z wykonywaną funkcją lub przedmiotem pracy), wymagających pogłębionej lub dodatkowej wiedzy i umiejętności, zdobytych w wyniku dodatkowego szkolenia lub praktyki.” 
Podstawą twórczości jest kreatywność, oryginalność oraz indywidualny, osobisty charakter aktywności twórczej, a jej efekt – utwór, jest odbiciem osobowości konkretnego twórcy. 
Trzeba zauważyć, że twórczość np. literacka nie musi być wykonywana stale, wymagać kwalifikacji zdobytych w wyniku kształcenia i stanowić samodzielnego czy podstawowego źródła dochodu. 
Rezultatami wykonywania zawodów i specjalności twórczych są autorskie utwory (dzieła) lub tzw. wartości niematerialne i prawne (po. Finansów) w sferze własności przemysłowej (intelektualnej). 
Podstawą europejskiego standardu praw człowieka w zakresie wykonywania zawodu są postanowienia Europejskie Karty Socjalnej: Cz. I, PKT 1 „Każdy będzie miał możliwość zarabiania na życie poprzez pracę swobodnie wybraną”, oraz Karty Wspólnotowej (WE) Podstawowych Praw Socjalnych Pracowników: PKT 4 „Każda osoba ma prawo do swobodnego wyboru i wykonywania zawodu zgodnie z regułami rządzącymi każdą profesją”. 
Konstytucja RP stanowi w art. 65 ust. 1, że : „Każdemu zapewnia się wolność wyboru i wykonywania zawodu i miejsca pracy (…)”; a Kodeks Pracy: Art. 10 ust. 1 : „Każdy ma prawo do swobodnie wybranej pracy. Nikomu, z wyjątkiem przepisów określonych w ustawie, nie wolno zabraniać wykonywania zawodu.(…)”.
Zmiana kodeksu cywilnego wprowadziła w art. 43¹ definicją przedsiębiorcy: „Przedsiębiorcą jest osoba fizyczna, osoba prawna i jednostka organizacyjna, o której mowa w art. 33¹ § 1, prowadząca we własnym imieniu działalność gospodarczą lub zawodową”. Tym samym dla stosunków prywatno-prawnych osoba, która we własnym imieniu prowadzi działalność zawodową (nawet nie zarobkowo) jest przedsiębiorcą, o ile przepis szczególny nie stanowi inaczej. Natomiast dla potrzeb prawa publicznego ustawa o swobodzie działalności gospodarczej stanowi w art. 4 ust 1, że przedsiębiorcą jest osoba fizyczna, osoba prawna i jednostka organizacyjna niebędąca osobą prawną, której odrębna ustawa przyznaje zdolność prawną – wykonująca we własnym imieniu działalność gospodarczą. 
Klasyfikacje

ISCO 88 (COM) jest hierarchicznym systemem klasyfikacji zawodów i specjalności zawodowych w państwach Unii Europejskiej. Wprowadza 10 podstawowych – wielkich grup, wyodrębnionych według stopnia złożoności oraz wiedzy i umiejętności praktycznych, czyli kwalifikacji niezbędnych do wykonywania zaliczonych do tych grup zawodów. Dalej wyróżnia się 30 tak zwanych dużych grup, na które dzieli się te dziesięć pierwszych, wielkich grup. Z kolei, 30 dużych grup dzieli się na 116 tak zwanych średnich grup. Ostatnią najwęższą grupę stanowią tak zwane grupy elementarne, których jest 392. 
Zawody twórcze zostały zaliczone do drugiej grupy spośród „major groups” – grup głównych. W polskim przekładzie grupa ta nazwana jest błędnie grupą  „Specjalistów” ( w języku angielskim zawody należące do tej grupy określono przy pomocy terminu „Professionals”).
Zawody zaliczone do drugiej wielkiej grupy, wymagają posiadania jednocześnie najwyższego (czwartego) poziomu kwalifikacji i umiejętności ISCO oraz najwyższej, szóstej lub siódmej kategorii edukacji formalnej lub jej odpowiedników (według Standardowej Klasyfikacji Edukacji – ISCED). Cztery poziomy kwalifikacji i umiejętności ISCO (od najniższego do najwyższego) są zgodne z analogicznym systemem klasyfikacyjnym przyjętym i stosowanym przez MOP (ILO) w Międzynarodowej Klasyfikacji Zawodów. 
Zawód Dziennikarza

Większość zawodów i specjalności twórczych została zakwalifikowana do grupy dużej 24 i grupy średniej 245, nazwanej w języku angielskim: „Writers and creative or performing artists”, którą przetłumaczono, zupełnie nietrafnie, błędnie z punktu widzenia merytorycznego i juryslingwistycznego. W tłumaczeniu polskim nazwy tej grupy zastosowano, inne od oryginalnego znaczenia, dziwne określenie „Specjaliści kultury i sztuki”. Wprowadza się w błąd stosujących klasyfikację. Według Wojciecha Dziomory (w opracowaniu „Kwestie prawne związane ze statusem twórcy w Polsce”) najbardziej adekwatna i poprawna z punktu widzenia merytorycznego i juryslingwistycznego byłaby w tym przypadku następująca zbiorcza nazwa tej grupy: „Autorzy tekstów (utworów tekstowych) oraz inni twórcy i artyści wykonawcy”. Do 245 grupy średniej ISCO 88 (COM), nazwanej w języku angielskim „Writers and creative and performing artists” oraz jej polskiego odpowiednika KZiS nazwanego „Specjaliści kultury i sztuki” należą m.in. kolejne grupy elementarne (ang.: unit groups):
2451 Authors, journalists and other writers

2452 Sculptors, painters and related artists

2453 Composers, musicians and singers

2454 Choreographers and dancers

2455 Film, stage and related actors and directors

Każda kolejna grupa elementarna, zaliczona do 245 grup średniej ISCO 88 (COM) i KZiS, jest w nich najpierw ogólnie, skrótowo charakteryzowana, po czym następuje szczegółowe wyliczenie typowych dla danej grupy zadań (czynności) oraz zadań (czynności) pokrewnych o charakterze fakultatywnym. W polskiej wersji tej klasyfikacji – KZiS numeracja poszczególnych grup jest odpowiednio czterocyfrowa i sześciocyfrowa (2451, 245101 i następne). 
Występuje pięć elementarnych grup oznaczonych kolejnymi czterocyfrowymi i sześciocyfrowymi numerami, począwszy od grupy 2451, do której zaliczono zawód dziennikarza oraz niektóre zawody i specjalizacje pokrewne. Tutaj wystarczy przedstawić uwagi dotyczące owej pierwszej elementarnej grupy (2451). W języku angielskim oryginalna nazwa tej grupy zawodów brzmi: ‘Authors, journalists and other writers”, co najbardziej dosłownie można by przetłumaczyć na język polski jako: „Autorzy, dziennikarze i inne osoby piszące”. Zaś, dążąc do pełni poprawnego translatorycznie i juryslingwistycznie przekładu, należałoby przetłumaczyć ową nazwę angielską na język polski opisowo jako: „Autorzy (twórcy) tekstów pisanych, w tym dziennikarze i inni autorzy (twórcy) materiałów tekstowych i podobnych (pokrewnych)”.

Oba pojęcia, angielskie i polskie, obejmują też swoim zakresie znaczeniowym, węższe od nich pod tym względem terminy: angielski – „journalist” i polski – „dziennikarz” oraz wyrażenia: angielskie – „other writers” oraz polskie – „inne (pozostałe) osoby piszące”.

Jak widać z tej prezentacji nikt specjalnie w Polsce nie przejmuje się tymi klasyfikacjami i bądź uważa się, że nie ma zawodu dziennikarza, bądź, że jest on niedookreślony, bądź też stosuje nieadekwatne określenie z prawa prasowego. 
Dziennikarze w prawie prasowym

W art. 7 ust. 2 pkt 5 ustawy prawo prasowe dla potrzeb jedynie tego prawa prasowego zdefiniowano dziennikarza bardzo szeroko. Przepis ten stanowi, że: „dziennikarzem jest osoba zajmująca się redagowaniem, tworzeniem lub przygotowywaniem materiałów prasowych, pozostająca w stosunku pracy z redakcją albo zajmująca się taką działalnością na rzecz i z upoważnienia redakcji”.

W pkt. 6-8 zdefiniowano redaktora naczelnego, redaktora, redakcję. Określenia te trudno nazwać zdefiniowanymi, gdyż praktycznie przez dość ogólne przesłanki można swobodnie zakreślić krąg podmiotów. 

Dziennikarzem w świetle prawa prasowego jest osoba, która przykładowo w ogóle nie pisze tekstów (nie tworzy materiałów prasowych), a na zlecenie przygotowuje materiały prasowe do druku, korektor, itp.
Jacek Sobczak pisze
: 

W świetle art. 7 ust. 2 pkt 4 dziennikarzem jest też człowiek, którego z redakcją łączy jedynie umowa zlecenia bądź umowa o dzieło, a nawet ten, który będąc stałym współpracownikiem redakcji zbiera materiały na własną rękę z przeznaczeniem dla danej redakcji. Dziennikarzem jest w tej sytuacji także student odbywający praktykę w gazecie. Do grona dziennikarzy nie sposób jednak zaliczyć osób niezwiązanych w żaden sposób z jakąkolwiek redakcją, zbierających materiały wyłącznie dla siebie po to, aby je opublikować w formie książkowej lub w ramach cyklu artykułów. 

Zgłoszone w ostatnim dziesięcioleciu projekty prawa prasowego starają się akcentować fakt pozostawania dziennikarzy w stosunku pracy, uznając za dziennikarzy tych tylko, którzy przygotowują materiały prasowe w ramach stosunku pracy i w dodatku wiążą to z wymogiem twórczej działalności o indywidualnym charakterze. Przyjęcie założenia, iż działalność dziennikarza musi mieć charakter twórczy i zindywidualizowany, spowodowałoby, że poza ramami tego zawodu znaleźliby się tzw. depeszowcy, odbierający i opracowujący komunikaty agencji prasowych oraz cała grupa osób formułujących tzw. proste informacje prasowe. 
W publicystyce i literaturze toczy się spór, co do tego, czy profesja dziennikarza należy do tzw. „wolnych zawodów”, czy też nie, jak pisze prof. J. Sobczak. Podnieść jednak należy, że wbrew powszechnemu przekonaniu o tym, że dziennikarstwo to zawód wolny istnieją państwa, w których wymagane jest uzyskanie licencji dziennikarskiej bądź rejestracji w urzędach administracji państwowej. Z punktu widzenia regulacji krajowych fakt czy zawód jest zawodem tzw. regulowanym nie ma wpływu na uznanie go za wolny zawód. 
Działalność gospodarcza (samodzielna) dziennikarza
W 2007 roku wprowadzono nową Polską Klasyfikację Działalności (gospodarczych), stanowiącą krajową wersję międzynarodowych i europejskich klasyfikacji rodzajów działalności w gospodarce narodowej (PKD)
. Twórczość jest objęta klasyfikacją działalności. 
W PKD działalność wykonywana w obszarze twórczości, o której mowa wyżej występuj w Sekcji J, przy czym działalność wydawnicza (prasy) jest zakwalifikowana do wydawania gazet – 58.13.Z oraz do wydawania czasopism i pozostałych periodyków – 58.14.Z.
Przy czym: 
Podklasa
59.12.Z to działalność postprodukcyjna związana z filmami, nagraniami wideo i programami telewizyjnymi,
60.10.Z to nadawanie programów radiofonicznych,
60.20.Z to nadawanie programów telewizyjnych ogólnodostępnych i abonamentowych,
63.91.Z to działalność agencji informacyjnych. 

Działalność twórcza, a w tym dziennikarzy (autorów) zaliczona jest do podklasy 
90.03.Z - Artystyczna i literacka działalność twórcza i obejmuje: 
·       działalność indywidualnych artystów takich jak: rzeźbiarze, malarze, rysownicy, grawerzy, artyści uprawiający kwasoryt itp., 
·       działalność indywidualnych pisarzy wszystkich dziedzin. 
Tak, więc z punktu widzenia klasyfikacji działalności w zakresie twórczości dziennikarskiej, a więc autorów tekstów (materiałów) prasowych może być przedmiotem działalności zarobkowej prowadzonej na własny rachunek tak jak i innych twórców. 
Podatki

Swoistym rozwinięciem PKD dla celów m.in. podatkowych jest Polska Klasyfikacja Wyrobów i Usług (PKWiU). Wprowadzony przez polską wersję KZiS przekład w brzmieniu: „Literaci, dziennikarze i pokrewni” jest nieadekwatny i błędny, nie spełnia wymogów metodologicznych systematycznej (rozdzielnej i wyłącznej) klasyfikacji naukowej, a zupełnie nie nadaje się do wykładni PKWiU. 

Słownikowy i potoczny zakres znaczenia tego terminu może obejmować także wszystkie osoby utrzymujące się z pisania tekstów (w tym także dziennikarzy); dwuzawodowców - będących literatami (pisarzami lub inaczej twórcami utworów literackich) i dziennikarzami (czyli twórcami utworów dziennikarskich) równocześnie lub nawet osoby piszące wyłącznie doraźnie, nie zawodowo. 
Część prasowych gatunków i form dziennikarskich ma charakter synkretyczny, paraliteracki lub nawet niekiedy wyraźnie literacki (felietony, komentarze, eseje, reportaże prasowe i literackie, utwory satyryczne, pastisze, pamflety, recenzje, opowiadania, utwory odcinkowe (part – worki) różnego rodzaju, recenzje oraz inne utwory, np. należące do różnych form krytyki i analizy artystycznej, poradniki, popularnonaukowe, przewodniki, etc.). (Tak Wojciech Dziomora). 
Zarówno przyjęta w KZiS nazwa średniej grupy zawodowej 245, jak też nazwa elementarnej grupy zawodowej 2451, do których zaliczono zawód dziennikarza oraz inne wyodrębnione w tej klasyfikacji twórcze zawody i specjalności zawodowe, są rezultatem nieadekwatnego merytorycznie, translatorycznie i jurylingwistycznie, błędnego ich przekładu z języka angielskiego na język polski i powinny w tym zakresie ulec zmianie adekwatnej do działalności. 

Układ struktur PKWiU został opracowany na podstawie wyżej przywołanej Europejskiej Klasyfikacji Działalności (NACE), Klasyfikacji Produktów według Rodzaju Działalności (CPA – Clasification of Products by Activity) oraz Listy Produktów Wspólnoty (PROCOM – Products of Community). 
Zakres działalności twórczej został zaklasyfikowany do sekcji „J” i „R” klasyfikacji usług PKWiU w jej Działach 59 – Usługi związane z produkcją filmów, nagrań wideo, programów telewizyjnych, nagran dźwiękowych i muzycznych, 60 – Usługi związane z nadawaniem programów ogólnodostępnych i abonamentowych, 63 – Usługi w zakresie informacji i 90 – Usługi kulturalne i rozrywkowe. Kolejne grupy tych działów stanowią następujące, wyodrębnione kategorie usług: 59.1. Usługi związane z filmami, nagraniami wideo o programami telewizyjnymi; 59.2. Usługi w zakresie nagrań dźwiękowych i muzycznych; 60.1. Usługi nadawania programów radiofonicznych; 60.2. Usługi nadawania programów telewizyjnych ogólnodostępnych i abonamentowych; 90.0. Usługi kulturalne i rozrywkowe, a wśród nich podgrupa 90.03. Usługi w zakresie artystycznej i literackiej działalności twórczej oraz 63.9. Pozostałe usługi w zakresie informacji z podgrupą 63.91. Usługi agencji informacyjnych.  
Te ostatnie można by od biedy stosować do działalności dziennikarskiej tak, co do publicystyki (twórczość), jak i komunikatów prasowych, reportażu (usługi agencji informacyjnych). Konieczne jest jednak wprowadzenia do katalogu Wyrobów i Usług działalności dziennikarskiej jako takiej, której efektem jest sprzedaż materiałów prasowych (licencje), tak jak to się już dzieje w obszarze np. fotografii prasowej. Nie powinno to jednak przesądzać o formie uprawiania dziennikarstwa przez dziennikarza. 
Brak jest jakichkolwiek polskich i unijnych przepisów prawnych, które mogłyby stanowić podstawę obligatoryjnego, ustawowego uznania osobiście wykonywanej pracy twórczej, w tym dziennikarza, jedynie za działalność gospodarczą, polegającą na świadczeniu usług podlegających opodatkowaniu podatkiem VAT. 

W trakcie przedakcesyjnego negocjowania z UE uzgodnień dotyczących Rozdziału 10 Traktatu Akcesyjnego – Podatki nie zgłoszono, ani nie ustalono żadnych odrębnych zapisów związanych z opodatkowaniem osób wykonujących zawody twórcze. Nie wniesiono także żadnych zastrzeżeń lub wniosków o okresy przejściowe, poza okresem przejściowym na opodatkowanie książek zerową stawką VAT. 
Wykonywane na zasadach analogicznych lub zbliżonych do treści i charakteru stosunku pracy, ze względu na występującą zależność merytoryczną, finansową i prawną oraz ścisłe podporządkowanie osób wykonujących te zawody i specjalności zawodowe podmiotom, na rzecz, których dana praca twórcza, świadczona osobiście, jest wykonywana (taka właśnie jest na przykład sytuacja zawodu dziennikarza oraz pokrewnych – paradziennikarskich zawodów i specjalności zawodowych związanych z prasą drukowaną, radiem, telewizją oraz multimediami – które powinny być traktowane analogicznie lub podobnie, wobec braku odrębnych krajowych unormowań prawnych). 
Brak jest podstaw faktycznych lub prawnych do obligatoryjnego wprowadzania, w każdym przypadku, podatku VAT na świadczone jednemu podmiotowi, na podstawie jednej umowy przez osoby fizyczne swoistego rodzaju usługi twórcze w rozumieniu prawa unijnego. Brak jest podstaw do przymusowego robienia z dziennikarza, jak i innych twórców, przedsiębiorcy, który prowadzi zarobkowo działalność gospodarczą z punktu widzenia przepisów podatkowych. 
Z regulacji acquis communotaire, wiążących stronę polską postanowień traktatowych i właściwych dyrektyw, wynika możliwość utrzymania dotychczasowych zasad swobody w wyborze podstaw działalności, a więc i form opodatkowania, pomimo nie wprowadzenia w tym zakresie okresów przejściowych lub szczególnych warunków opodatkowania w ramach 10 Rozdziału Stanowiska Negocjacyjnego Polski w Obszarze Podatki, przyjętego w Traktacie Akcesyjnym. 
Nowe unormowania, zawarte w ustawie o podatku VAT z 11 marca 2004 r., w zakresie objęcia podatkiem wszelkich usług, w tym twórców i dziennikarzy, w tak szerokim zakresie jest nieuzasadnione. Ostatnia nowelizacja art. 15 ust. 3 pkt 3 i ust. 3a tylko komplikują sytuację. 
Zapis, że za wykonywaną samodzielnie działalność gospodarczą, o której mowa w ust. 1, nie uznaje się czynności z tytułu, których przychody zostały wymienione w art. 13 pkt 2-9 ustawy z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych, jeżeli z tytułu wykonania tych czynności osoby te są związane ze zlecającym wykonanie tych czynności prawnych więzami tworzącymi stosunek prawny pomiędzy zlecającym wykonanie czynności i wykonującym zlecane warunki co do warunków wykonywania tych czynności, wynagrodzenia i odpowiedzialności zlecającego wykonanie tych czynności wobec osób trzecich; oraz że powyższe uregulowanie stosuje się odpowiednio do usług twórców i artystów wykonawców w rozumieniu przepisów o prawie autorskim i prawach pokrewnych, wynagradzanych w formie honorariów za przekazanie lub udzielenie licencji do praw autorskich lub praw artystycznego wykonania albo ich wykonanie, w tym również wynagradzanych za pośrednictwem organizacji zbiorowego zarządzania prawami autorskimi lub prawami pokrewnymi. 
Wprowadzają niewykładalne racjonalnie terminy „honorariów” czy „stosunku prawnego”. 

Konieczne jest zaproponowanie stosownych zmian w projektowanej nowelizacji ustawy VAT, która jest już w Sejmie. 

Opracował 

Jan A. Stefanowicz

� Por. Klasyfikacja Zawodów i Specjalności. Wykaz zmian i uzupełnień. Stan na 31 grudnia 1998. Ministerstwo Pracy i Polityki Socjalnej. Główny Urząd Statystyczny. Warszawa 1999, (ILO) Międzynarodowa Standardowa Klasyfikacja Zawodów, Genewa 1990; WE/UE ISCO 68 i ISCO 88 (COM); Międzynarodowa Standardowa Klasyfikacja Edukacji UNESCO


� Jacek Sobczak Ustawa Prawo Prasowe Komentarz. Muza 1999


� rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 24 października 2007 (Dz.U. Nr 251, poz. 1885)
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